

以優質的全人教育改變生命



張日新
柬埔寨信徒宣教同工

柬埔寨背景

紅高棉（又稱赤柬）於 1975 至 1979 年統治柬埔寨期間，屠殺了至少 150 萬人民，主要針對知識分子、有資產及宗教人士，超過八成基督徒遇害；隨後內戰延續，直至 1991 年在巴黎簽署柬埔寨和平協定才結束。經歷多年戰火摧殘，很多人民活在貧窮線下，國家百廢待舉、需要重建，人力資源是其中重要一環。另一方面，柬埔寨是廣大福音禾場，當時全國基督徒不足百分之一。

HRDC 的成立

香港宣道差會於 1998 年中在首都金邊市中心成立「亞洲人力資源發展中心（柬埔寨）」(Asia Human Resource Development Center in Cambodia，簡稱 HRDC)，註冊為本地非政府組織 (NGO)，目標是透過教育，長遠栽培本地人力資源，同時為福音橋樑，將耶穌基督的全人救贖和關懷帶給學員，甚至他們的家庭。HRDC 最早期開辦 English as Foreign Language (EFL)，由西差會宣教士 Darlene Ratzloff 編寫，周一至周四採



主題文章





用聖經故事和本地場景 (context) 並採用活動教學法教授英語；周五進行合班活動，透過英文詩歌、聖經話劇及遊戲，讓學生練習英語會話，促進師生關係，建立分享福音平台。

隨著社會發展，HRDC 開辦部份時間和全時間英語班、華文班和電腦班，同時提供助學金給貧困學生；校址座落在人流多的「補習社街」，黃昏「黃金時段」開辦 13 班，全日超過 400 人，對象由小學生至在職者。當時 HRDC 的格言 (motto) 是 Study at HRDC and get a brighter future，盼望學生知識長進，以及得永恆及豐盛生命。HRDC 每年舉辦聖誕慶祝，分享大好信息，當年很多學生是第一次聽聞這節日。另外組成「活水足球隊」作為外展，每周舉行練習和查經，訓練青年人及分享福音；又與宣福堂（現稱金邊堂）傳道同工配搭關心、邀請學生參加教會聚會。

「MSP」的開始

為了深化全人教育和福音工作，HRDC 於 2005 年開辦兩年制『多元化技能培訓課程』(Multi Skills Program，簡稱 MSP)，提供助學金予來自不同省份的窮困高中畢業生，異象是「生命透過優質和全人教育改變」，承傳四個核心價值：L(Light)—光 (好榜樣)、O(Honesty)—誠實、V(Virtue)—品格和 E(Encouragement)—鼓勵，建基和分享基督的愛

(L.O.V.E.)。MSP 課程更全面，包括英語、電腦、就業和生活不同技能，以及畢業實習；「生命教育」包括 Bible-Based English 和每周校會，以多元化活動及聖經基礎教導，後來增加「學生與和平」訓練，以及 Service Learning Projects，與來自香港的大學生合作服侍；HRDC 教學團隊與宣教義工和金邊堂傳道同工配搭，以及短宣隊支援不同專題工作坊和福音性聚會。

HRDC 透過 MSP1-MSP5 服侍來自金邊 18 省高中畢業生，超過 300 名學員完成課程，大都來自佛教徒家庭，又曾有數位和尚，以及穆斯林背景學員入讀。感謝神，兩年課程中看到學員生命有改變，最感恩是學生參加校內信仰班、決志信主及在金邊堂受洗。另外，我們透過面試和家長聚會接觸學生家長，



MSP1 課堂

同工與他們分享神的愛，感恩得到家長對學校信任和教學理念認同。

全日制副學士課程

2012年是一重要里程碑：MSP 轉為全日制，亞洲人力資源學院（柬埔寨）[簡稱 HRDI] 正式在勞工和職業訓練局註冊，MSP 升格為副學士學位課程，學員畢業後可升讀其他大學課程的三年級。為配合長遠發展，HRDI 遷入臨時校址，校舍較細小，學員人數減少了，但有長滿果樹的校園，結果學員放假主動回校溫習、交談或打球，對學院和校園建立歸屬感。

全日制課程促進同工與學員課堂內外「近距離」教導和關懷，也讓學員「埋身」認識基督徒生命。兩年前歡送 MSP7 學員，畢業生分享感言，感謝老師教導學識和工作技能，同工言教和身教鼓勵了他們成長；兩年相處曾經歷磨擦、同工調解，使他們更懂得愛、寬恕和關心別人。這屆學員每天圍坐在芒果樹下的長枱，一起午膳，畢業後多位選擇在同一學校／機構工作、晚上一起進修（完成大學三、四年級），至今情誼深厚。當中 10 位不單是要好同學，更是屬靈友伴，在工場聯合青年營中一同決志信主，他們分享神如何透過老師生命見證認識神的愛，改變了他們以往對基督徒的強烈偏見。

由青年小組 (Youth Fellowship) 至生命之光團契 (Light of Life Fellowship)

2012 年 HRDC 搬遷至臨時校舍後，為了數位渴慕認識真理的 MSP6 學員開始校園裡星期日下午福音查經小組——「青年小組」；每周帶領他們唱詩歌、查經和禱告，之後數位學員回校園參加英語補習小組，也留下參加「青年小組」；後來多了十多位剛信主及慕道的 MSP7 學員。青年小組後改名為 Light of Life Fellowship (生命之光團契)，不局限「青年人」。感恩這些學員畢業後大部份仍穩定來聚會和事奉，2015 年底 6 位校友及一對前同工夫婦一起受洗，成為核心成員。去年約 10 位未信主的 MSP10 及 MSP11 學員透過結他班參加主日崇拜，現今生命之光團契成員來自 MSP6 至 MSP11，盼望邀請更多未信主的新朋友來參加。



生命之光團契 2015 年洗禮

 主題文章



HRDI 2016 年畢業禮

展望未來

柬埔寨近年發展迅速，尤其出口成衣、旅遊和建築業，但貪污問題影響國家各範疇，這國家人口年輕，百分之五十是 25 歲以下，而其中有五分之一是 15 至 24 歲¹，需要栽培。柬埔寨雖然大專學院林立（2016 年全國有 121 間大專學院，73 間為私立）²，學院和教師專業質素參差很大，教育局亦開始明白培育有質素，包括好品格，人才是國家長遠發展的重要基礎。

感謝神奇妙預備，差會去年在新金邊購入兩塊面

積共 6,000 平方米的相連地皮，作工場長遠發展，包括興建 HRDI 永久校舍、宿舍和教會，以及開展服侍社區新事工。HRDC 今年踏入第二十年，將開辦 MSP 第 12 屆，感恩同工團隊中超過三分之一是校友，校長 Philip 正在泰國修讀教育博士，長遠計劃在遷入新校舍後申請升格為亞洲人力資源大學（Human Resource Development University），開辦四年制學士學位課程，延續「生命透過優質和全人教育改變」異象，栽培柬埔寨青年人及祝福社區。懇請在禱告中記念未來建築工程、所需各方面專業人手、本地團隊和經費。

¹ The World Fact Book-Cambodia” <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/cb.html> (access on 1 March 2018)

² Source: MoEYS (2016)



主題文章

